

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

Маслекова Эльмира Игоревна

Правовой режим имущества супругов в Российской Федерации

направления подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель
канд. юрид. наук, доцент

И. М. Конобеевская

Зав.кафедрой гражданского права и процесса
канд. юрид. наук, доцент

Е. Н. Тогузаева

Саратов 2021

Актуальность темы исследования. Изучение имущественных отношений супругов сегодня особенно актуально и востребовано, поскольку они определяют правовую основу брачно-семейных отношений и являются инструментом, с помощью которого государство может объективно оценивать тенденции развития семьи и общества.

Все вопросы, связанные с совместным управлением общим имуществом, решаются по взаимному согласию обеих сторон. В случае возникновения неразрешимого спора по этому вопросу супруги могут обратиться в суд.

Имущественные права супругов, состоящих в законном браке, равны, даже если один из них не приносит дохода семье из-за болезни, ухода за маленьким ребенком, нетрудоспособного родителя и т.д.

В счастливом браке проблем с совместным распоряжением имуществом, как правило, не наблюдается. Споры возникают в тот самый момент, когда супруги решают прекратить существование своей семьи и на первый план выходят имущественные права каждого из них. Согласно российскому законодательству, при расторжении брака все совместно нажитое имущество делится пополам.

Суд в данном случае принимает во внимание наличие несовершеннолетних детей, а также то, с кем они остаются жить. Отклонение от равенства долей, полученных после развода бывшими супругами, также возможно только по решению суда.

Степень научной разработанности темы исследования. Правовые вопросы имущественных отношений супругов как экономической основы семьи изучались многими теоретиками частного права дореволюционной России, выдающимися цивилистами советского периода, а также современными учеными и практиками, среди которых фундаментальные труды П. С. Балекова, С. Н. Бондова, М. И. Брагинского, В. В. Витрянского, М. П. Гринюка, Д. В. Дождева, О. С. Иоффе, А. В. Кабалкина, Н.А. Королева, Г. К. Матвеева, В. Ф. Маслова, Д. И. Мейера, П. Л. Полянская, В. А.

Рясенцев, А. П. Сергеев, А. В. Слепакова, Е. А. Суханов, М. Ю. Тихомиров, также других исследователей в области гражданских и семейных права.

Брак и семья как институты права изучались на монографическом уровне М. Нечаевой, Л. М. Пчелинцевой и другими выдающимися учеными России.

А. С. Лалетина, С. А. Муратова, О. С. Пастухов, Л. А. Смолин, А. А. Фуников посвятили свои диссертационные исследования проблемам теории и практики регулирования имущественных отношений супругов.

Объектом исследования является совокупность правоотношений, складывающихся в сфере имущественных отношений супругов.

Предметом исследования выступают нормы российского законодательства, которые регламентируют прямо или опосредованно имущественные отношения супругов, труды отечественных ученых в области гражданского и семейного права, а также юридическая практика.

Цель данного исследования состоит в том, чтобы всесторонне исследовать правовой режим имущества супругов в Российской Федерации.

Чтобы достичь цели нам необходимо выполнить такие важные для нас **задачи**:

- 1) Изучить понятие правового режима имущества супругов. характеристика режима общей совместной собственности;
- 2) Исследовать режим собственности каждого из супругов;
- 3) Изучить особенности раздела общего имущества супругов;
- 4) Исследовать правовое регулирование ответственности супругов по обязательствам;
- 5) Изучить субъектный состав и порядок заключения брачного договора;
- 6) Исследовать содержание брачного договора;
- 7) Изучить изменение, прекращение и недействительность брачного договора.

Методы исследования. Методологической основой данной работы являются общенаучные и частнонаучные методы. Общенаучные методы исследования включают методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, аналогии и формально-логический метод. К частнонаучным методам исследования относится, прежде всего, формально-правовой метод.

Теоретической основой исследования являются труды известных ученых по семейному и гражданскому праву, касающиеся имущественных правоотношений супругов, таких, как М.В. Автомонова, С.В. Воронина, О.Ю. Ильина, А.Ю. Конькова, А.М. Нечаева, И.А. Старицын, Т.Ю. Фирюлина, Н.С. Штырина и т.д.

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, двух глав объединенных семью параграфов, заключения, списка использованных источников.

Основное содержание работы

Глава 1. «Законный режим имущества супругов» посвящена наиболее распространенному в РФ режиму имущества супругов - законному.

В параграфе 1.1 «Понятие правового режима имущества супругов. Характеристика режима общей совместной собственности» исследован режим общей совместной собственности супругов.

Закон предусматривает два типа режимов супружеской собственности:

а) правовой режим имущества супругов означает, что владение, пользование и распоряжение имуществом, приобретенным супругами в период брака, а также его раздел осуществляются в соответствии с правилами главы 7 (статьи 33-39) СК Российской Федерации;

б) договорный режим имущества супругов - означает, что имущественные права и обязанности супругов в период брака или в случае его расторжения определяются соглашением супругов, при котором они вправе отступить от законного способа владения имуществом.

При совместной собственности супругов право на совместное имущество принадлежит обоим супругам, независимо от того, кем из них и на чье имя было приобретено имущество (внесены деньги). Важно также, что супруг в случае возникновения спора не обязан доказывать факт общности имущества, если оно было приобретено во время брака, поскольку по закону (пункт 1 статьи 34 Семейного кодекса) существует презумпция того, что имущество является совместной собственностью супругов.

Для передачи имущества в совместную собственность супругов важны следующие обстоятельства:

а) имущество было приобретено супругами во время брака за счет общих средств супругов;

б) имущество перешло в собственность обоих супругов во время брака.

В параграфе 1.2. «Режим собственности каждого из супругов» исследованы особенности режима собственности каждого из супругов.

Личная собственность супругов – это имущество, которое было приобретено каждым из супругов до брака или в период брака по безвозмездным сделкам. Здесь следует отметить, что вещи, приобретенные до брака, которые были увеличены в стоимости во время брака, уже являются общей собственностью супругов. К имуществу, принадлежащему на праве личной собственности супругов, также относятся вещи (подарки), которые лицо получает от предприятия, учреждения, организации спортивных обществ в качестве вознаграждения в ознаменование заслуг за производственную, научную, спортивную и общественную деятельность.

Также к отдельному имуществу, которое было приобретено во время брака, относятся вещи (имущество), полученные в порядке наследования по закону и завещанию.

Средства, полученные от продажи унаследованного имущества, домов, квартир, принадлежавших одному из супругов до вступления в брак, являются личной частной собственностью этого супруга, даже если они были депонированы в финансовом учреждении во время брака

В личную собственность каждого из супругов также входят вещи индивидуального пользования (одежда, обувь), за исключением ювелирных изделий и других предметов роскоши, хотя и приобретенные во время брака за счет общих средств, признаются личной собственностью супруга, который ими пользуется.

В параграфе 1.3. «Особенности раздела общего имущества супругов» определены особенности раздела имущества принадлежащего супругам в режиме общего имущества супругов.

Раздел имущества супругов может происходить по-разному: супруги могут самостоятельно прийти к соглашению о том, как будет разделено их имущество, составить брачный договор или соглашение о разделе имущества. Или, если супруги не смогут прийти к компромиссу о том, как разделить то, что они приобрели за годы семейной жизни, вопрос решается в суде.

Раздел имущества производится по желанию любого из супругов, и их доли в общем имуществе признаются равными.

Стоит отметить, что иногда суд может отступить от принципа равенства долей супругов. Это может произойти даже в том случае, если брачный договор предусматривает раздел имущества супругов, если будет доказано, что его положения нарушают интересы несовершеннолетних детей или существенно нарушают интересы одного из супругов.

В параграфе 1.4 исследованы вопросы ответственности супругов по обязательствам.

Пункт 1 статьи 45 СК РФ устанавливает общее правило, согласно которому ответственность по обязательствам одного из супругов может быть возложена только на имущество этого супруга

Однако, если личного имущества одного из супругов недостаточно, кредитор вправе потребовать выделения доли супруга должника, которая причиталась бы супругу должника при разделе общего имущества супругов, для обращения взыскания.

При этом следует учитывать, что при разделе общего имущества супругов и определении долей в этом имуществе доли каждого из супругов признаются равными, если иное не предусмотрено брачным договором между ними.

Глава 2. «Договорный режим имущества супругов» посвящена договорному режиму имущества супругов

В параграфе 2.1. рассмотрены субъектный состав и порядок заключения брачного договора.

Сторонами брачного договора могут быть:

- супруги, состоящие в зарегистрированном браке;
- лица, вступающие в брак.

Лица, признанные судом недееспособными, а также лица, не обладающие полной дееспособностью, не могут быть субъектами брачного договора. Исключением из этого общего правила являются два случая, когда

в соответствии с действующим гражданским законодательством несовершеннолетние дети приобретают полную дееспособность до достижения совершеннолетия.

Заключение брачного договора должно соответствовать трем основным обязательным требованиям:

- а) брачный договор должен быть представлен в письменной форме;
- б) лица, подписывающие его, являются либо супругами, либо планируют стать ими в будущем;
- в) оно должно быть нотариально удостоверено.

В параграфе § 2.2. «Содержание брачного договора» раскрыто законодательное содержание института брачного договора.

В настоящее время брачным договором можно регулировать исключительно имущественные отношения между супругами. Расширение предмета брачного договора, закрепление возможности сторон регулировать не только имущественные отношения, но и "бытовые", позволило бы с большей степенью уверенности утверждать о семейно-правовой природе брачного договора. Иными словами, в современных реалиях брачный договор следует рассматривать как гражданско-правовой договор, который имеет особенность в своих отдельных элементах договорной структуры.

Параграф 2.3 «Изменение, прекращение и недействительность брачного договора» посвящен рассмотрению особенностей изменения, прекращения и признания недействительным брачного договора.

Основной причиной изменения или расторжения брачного договора в судебном порядке является существенное нарушение договора одной из сторон (пункт 2 статьи 450 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Особым основанием для изменения и расторжения договора является существенное изменение обстоятельств, предусмотренных статьей 451 Гражданского кодекса Российской Федерации, из которых стороны исходили при его заключении. Закон определяет, что изменение обстоятельств считается существенным, когда они изменились настолько, что, если бы

стороны могли разумно предвидеть это, договор не был бы заключен ими вообще или был бы заключен на существенно иных условиях.

Основаниями для признания брачного договора недействительным являются:

- несоответствие брачного договора закону или иным нормативным актам;

- неспособность понять смысл своих действий при заключении брачного договора;

- заключение брачного договора под влиянием заблуждения или обмана, насилия, угроз, злонамеренного соглашения представителя одной стороны с другой или стечения сложных обстоятельств.

Заключение.

Подведены итоги исследования, сделаны обобщающие выводы, представлены некоторые предложения по изменению действующего законодательства Российской Федерации.